

# 中秋之际，检视月饼过度包装

■王丹

临近中秋，又到一年月饼集中上市季，是否过度包装问题也再次受到一年一度的检视。

月饼过度包装有多夸张？在媒体报道中，填充以多层多种材料的精美月饼礼盒，只能算是低阶版；高阶版里，除了若干块主打各种养生食材噱头的月饼外，动辄不是配以名贵酒水就是品牌智能手机进行销售……因此，包装只是外表，“内容”才是要害。成本价并不高且相对透明的“裸饼”在此包装下，身价翻上几倍不成问题，四位数乃至更高的价格不断冲击人们的认知。月饼净重量及成本仅占总重及总价的1/3甚至更低者并不鲜见，堪称现代版的“买椟还珠”。

相对于“裸饼”，月饼礼盒的溢价部分基本是靠厂家讲述的“故事”来支撑，

而包括材料、概念、设计等在内的要素自然是讲述故事所用的“语言”。这些精心选择的语言及叙事，满足了部分消费者想要进行符号消费的需求，月饼礼盒由此作为一种社交“货币”完成一些隐蔽或微妙的功能。经过如此包装的月饼礼盒溢价空间是如此之大，对于素有“一年卖两月，两月吃一年”说法的月饼市场来说，其所产生的一大效应，就是推动市面上的月饼包装不断升级，随之水涨船高的当然还包括价格。

过度包装成风之下，“降级”买平价月饼竟成了难事，消费者只能在一片花里胡哨中被动选择。而在进入使用环节后，那些完成社交功能的月饼礼盒包装成为垃圾并大量堆积，为社会平添了一道垃圾处理的难题，并带来新的环境污染。随着经济社会的发展以及人们消费观念的更迭，月饼过度包装在社会讨论中越来越成为一个问

题。其中既夹杂了人们对于绿色消费理念的尊崇，也寄托了人们对清朗社会风气的期待。

客观地说，近年来月饼过度包装问题较之前多有改善，曾经那些令人瞠目结舌的月饼礼盒已比较少见，市面上“轻装”月饼选项逐渐增多。不过，当前一些月饼产品主打文创周边概念，大有卷过度包装之风重来的势头，亦引起了人们的警惕。

月饼过度包装现象久病难愈，最直接的原因还是有关标准失之于松软。早在2009年，国家有关部门就颁布了《限制商品过度包装要求——食品和化妆品》的国家标准。据此国标，糕点的包装空隙率应≤60%，包装层数控制在3层以下；此外，除初始包装外的所有包装成本总和不应超过商品销售价格的20%。但遗憾的是，在市场监管中这一标准未得到严格执行，未能有效

遏制月饼过度包装之风。就在本月初，有关部门新修订发布了新的限制商品过度包装的强制性国标，进一步明确了食品等包装空隙率、包装层数和包装成本要求，以及相应的计算、检测和判定方法。这一条例的出台，传递出更为强烈的追求绿色生产与生活的信号，不过要实现从信号到执行的贯通，离不开严格而有效的监管，让国标真正从纸上走下来。

置身新的消费时代，消费者“用脚投票”所产生的力量不可小觑，反向推动生产端不断调试，以适应以绿色、简约等为标识的新消费理念及需求。也由此说，涵育新的消费风尚与观念虽短时段内不会显著，但值得久久为功。不出意外，未来几年月饼包装问题还将大概率遭检视，不过作为一个参照物，它或也将记录下消费时代及社会治理变迁的印记。

（据《光明日报》）

## 疫情通报

### 截至9月15日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

9月15日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例80例。其中境外输入病例31例（云南22例，广东3例，上海2例，四川2例，浙江1例，山东1例），含4例由无症状感染者转为确诊病例（四川2例，浙江1例，广东1例）；本土病例49例（福建48例，其中莆田市38例、厦门市8例、泉州市2例；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州），含9例由无症状感染者转为确诊病例（均在福建）。无新增死亡病例。

当日新增治愈出院病例40例，解除医学观察的密切接触者917人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例594例（其中重症病例3例），无现有疑似病例。累计确诊病例8732例，累计治愈出院病例8138例，无死亡病例。

截至9月15日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建

设兵团报告，现有确诊病例877例（其中重症病例4例），累计治愈出院病例89980例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例95493例，无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者1177197人，尚在医学观察的密切接触者15798人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例（均为境外输入）；当日转为确诊病例13例（境外输入4例）；当日解除医学观察13例（境外输入11例）；尚在医学观察的无症状感染者373例（境外输入358例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28315例。其中，香港特别行政区12149例（出院11858例，死亡213例），澳门特别行政区63例（出院63例），台湾地区16103例（出院13742例，死亡839例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

### 9月15日 河南省新增境外输入无症状感染者2例

9月15日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者2例，无新增确诊病例、疑似病例。3例确诊病例出院（本土2例、境外输入1例）。

2021年7月31日至9月15日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例154例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例13例。

（据河南省卫生健康委员会）

## 方便异地就医

画中有话



为进一步解决人民群众跨省异地就医结算遇到的“急难愁盼”问题，国家医保局明确：2021年底前，每个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团至少选择一个统筹地区开展门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点，可以提供高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等五个门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。

新华社发 朱慧卿 作

## 电动平衡车火灾安全风险不容轻视

■迟道华

近日，大连凯旋国际大厦火灾原因公布，系电动平衡车充电器电源线插头与插座接触不良发热引燃周围木质衣柜等可燃物所致。

近两年，电动平衡车作为一种新型的代步工具，受到年轻人追捧。但一些经营者在销售时，往往只注重宣传产品的便利和优势，而对产品的风险警示和防护提示不足，这导致消费者在使用时安全意识欠缺，且存在侥幸心理。而国家层面对电动平衡车的产品属性和适用场景，还缺乏相应规范，居民带入室内充电是否合规，对充电设施有何要求等，都缺乏明确规定。面

对日益庞大的电动平衡车用户群体，为保障安全正确使用，国家有关部门应加强对电动平衡车设计、生产、销售等各环节的监管和引导，建立完善的技术法规和监督依据，相关管理细则、监管措施等也应及时跟进。相关生产厂家应负起安全提示义务，社区居委会、学校等应将电动平衡车的规范使用纳入普法讲座、课程的宣讲内容中，而街道、安监等部门则要强化对所辖区域的日常监管，及时制止违规使用行为。此事暴露的电动平衡车在消防管理上的不足之处，需要引起有关方面足够重视，以期建立起各方履责的立体监管网，避免类似事故重现。

（据《光明日报》）